

Nr. 48. Braşov, Luni-Marţi 3 (15) Martie 1898

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXI.

„Gazeta”iese în săptămână
Abonamentele pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe săptămână
Pentru România şi strălăţate:
Pe un an 40 franci, pe şase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci
Se primumără la toate ofiţele poştale din ţară şi din strălăţate
Administrarea: Braşov, Piaţa Măgălarilor, nr. 30
L.: pe un an 10 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Cu dusa în casă: Pe un an 12 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. sau 15 bani. Atât abonamentele cât şi inserţiunile se plătesc înainte.

Nr. 48.

Braşov, Luni-Marţi 3 (15) Martie

1898

„Cabinetul negru”.

In cercurile guvernului ungu- resc se fac mesel. ... a căs- arii simaţe spre ... opinia publică în favoarea proiectului prezentat de d-l Wlassics relativ la întregirea venitelor preoţesci.

Foile guvernului pledază cu foc în favoarea proiectului şi acum le veni în ajutor însuşi ministrul de culte Wlassics. Acesta, — folosindu-se de ocaziunea, ce i-a dat-o deputaţia bisericei evang. de conf. aug. din Ungaria, care s'a prezentat Sâmbătă la el cu un memoriu în afacerea aceasta, — s'a pronunţat cu privire la mai multe obiecţiuni, ce s'au făcut proiectului său în publicitate.

Cea mai importantă dintre reflexiunile ministrului însă este aceea, care se referă la obiecţiunea, că proiectul de lege despre care e vorba asigură guvernului o putere discreţionară, ce-l pune chiar peste autorităţile bisericeşti.

Răspunsul ministrului la amintita obiecţiune, pe care el însuşi o caracterizează ca „gravamen autonom”, e foarte scurt, dăr cuprinde cu atât mai mult şi ilustrează foarte bine adevăratele intenţii, ce le urmăresce guvernul cu proiectata lege.

Ministrul accentuă, că bisericele patriotice nu pot ajunge niciodată în poziţiunea, ca autonomia lor să ofere cât de puţină scădere; dăr, dause el, este imposibil, ca statul să sprijinească pe aceia, cari atacă viaţa existenţei sale prin purtarea ei nepatriotice.

Limbajul acesta e foarte lămuritor pentru oricine, care scie, ce va să fie în Ungaria de aci purtare „patriotică” şi „nepatriotică”. Şi ca să nu stea nimeni la îndoială asupra înţelesului cuvintelor sale, ministrul Wlassics s'a grăbit a mai asigura deputaţia evangelicilor, că fără dispo-

siţia amintită, el crede chiar, că ar fi imposibil, ca acest proiect să devină lege.

Pune deci cea mai mare greutate pe puterea discreţionară, ce i-o dă guvernului proiectul din chestiune, aşă că „P. Lloy” conchide de aici, că ministrul nu e nici-decum aplicat de a jertfi „interesul” celor mai însemnate ale statului. Mult se „consideraţiuni laterale”. Mult se explică şi mult se caracterizează lucrul prin observarea, ce-o adaugă numita fôia guvernamentală, dîcînd: „Deore-ce deputaţia consta din patrioţi maghiari, ea a şi primit această declaraţie a ministrului cu liniştire”....

Cu alte cuvinte, scurt şi cuprindător vorbind, confesiunile maghiare n'au să-şi témă autonomia. Puterea discreţionară se îndreptă numai în contra confesiunilor nemaghiare.

Asupra bisericilor nemaghiare a planat întotdeauna şi planază presumpţiunea, că au porniri şi inclinaţiuni nepatriotice. Scim pentru ce. Asemenea scim, că li-se cere îndoita mai mult, decât pot da vre-odată pentru a dovedi contrarul.

Situaţiunea se prezintă deci în totă claritatea ei. Ca să se întemple ce dîce ministrul şi bisericele nemaghiare să se infăţişeze înaintea lui ca patriotice, este curată imposibilitate pe cât timp aceste biserici nu vor renunţa pe faţă la caracterul lor naţional.

Cam cum au să se desvôlte în viitor raporturile guvernului cu bisericele şi cu preoţimea, o spun şi foile opoziţionale maghiare. Aceste foi, citând faimosul § 9 al proiectului privitor la întregirea venitelor preoţesci, constată, că ministerul de culte trebuie să-şi creeze o secţiune deosebită, care să pörte în evidenţă conduita a vre-o 4000 de preoţi de diferite confesiuni. Aici vor trebui să se adune datele despre toţi preoţii,

cărora li se va da un ajutor. Aceştia toţi vor sta sub pază. Se va scrie ce mănâncă, ce béu, decă politisază şi în ce direcţiă? In fine, decă atitudinea lor morală se unesce cu doctrina mai înaltă de moralitate wlassicsiană?

Intre amintitele foi, „Magyarország” se ocupă mai pe larg cu viitorul „cabinet negru”, cum li dîce, ce va trebui să se înfiinţeze în ministerul de culte pentru a concentra serviciul de spionajiu, ce va trebui să se introducă pentru constatarea din cas a purtării duşmăriei statului, de care se vor face culpabili preoţii „nepatriotici”.

Mai vin şi cercetările disciplinare contra preoţilor, pe cari după acel § 9 le pöte provoacă ministrul, fără însă să fiă legat de hotărîrea autorităţii confesionale. Pentru ministrul, datele „cabinetului negru” vor fi decisive. Pe baza acestor date, el pöte retrage ori şi când subveţiunea, fără a mai ţine seama de judecata forurilor eclesiastice.

Astfel grava chestiune, decă o biserică sau alta este a se privi din partea guvernului ca „patriotică” sau nu, va atârna dela rezultatele, ce le va da serviciul lui de spionajiu. Va fi însă vai de lume şi de ţeră, când începînd dela notarul dela sate până la fişpan şi ministru toţi vor dedica cea mai mare parte a activităţii lor numai acestui spionajiu.

Programul contelui Thun.

„Neue Fr. Presse” publică în numărul său de Sâmbătă un articol de senzaţiă, în care schiţează programul noului guvern. Se susţine, că articolul acesta l'ar fi scris însuşi ministrul Dr. Bärnreither, cu consimţămîntul ministrului-preşedinte Thun.

Contele Thun — dîce fôia jidano-liberală — ţine strîns la constituţia de aci, e aderent al dualismului şi nu sprijinesce

tendinţele Cehilor la dreptul public Boemiei. Cel mult el ar fi aplecat a cercul de influenţă al dietei provinciale însă şi acesta între marginile constituţiei

Ca aderent al constituţiei, contele Thun are în primul rând în vedere asigurarea unei activităţi constituţionale „Reichsrath”-ului. La cas când lucrările parlamentului ar fi împiedecate prin obstrucţiune, va închide sesiunea şi o va deschide după două luni. Decă obstrucţiunea n'ar înceta nicî atunci, va amâna din nou desbaterile. După a treia amânare va disolva „Reichsrath”-ul şi va ordona alegeri nouă. In fine, decă nicî după întrunirea noului parlament n'ar pöte să asigure un mers normal în lucrările lui, contele Thun îşi va da dimisia şi va lăsa chibzuinţei monarhului hotărîrea asupra celor ce au să urmeze.

Până la Paşti programul de lucrări „Reichsrath”-ului se restringe la alege presedinţilor, la întărirea provisorului feritor la ordonanţele de limbă şi la alegerea membrilor delegaţiunei. In ce priveşte ordonanţele de limbă, contele Thun stă pe punctul de vedere al lui Gautschi, adică va considera aceste ordonanţe numai ca provisorie şi valabilitatea lor durere numai până când chestiunea limbii se rezolva pe cale legislativă.

In cercurile din Viena obligă-centuează, că decă lui „Neue Presse” nu va fi dat, ministru şedinţe a finanţe Kaizl nu rămâne în net, deore-ce în şiculului, de M. S. Thun nu sprijin gramul tineri.

In 12 l. c. Thun a j Secretar Praga unde a conf marea Dimitrie A. prinţul Lobkowitz, ul Kohan. isiuinei Eu- contele Thun-Salm, ntele c Lahovari: lui executiv al partrilor pro Europa: Conferenţe au i membri. O căl- lui politic german din Praga de Nord, cat vehement pe contele pe Kaizl

1898, ora

oculescu: Un răs- lislau Retby dela la Paratsin. La Hepites: Schimbând mana lui 3) D-l Ionescu-Gion: — Se p' D-nul Gr. Stefanescu: vedé nicî-odat. ce din parcul Yellow- — Ah, d'u proiectiunii). trebuie să vort

Intr'aceea şartie 1898, ora 8 1/2 intristare. Ridică şarhi: Geologia în nespusă bunăstare şi încredere.

— Dumneşeu cu d-ta, să-ţi dea tot, tot... fi curagios... mă voi ruga pentu d-ta...

La ultimul cuvînt vocea i-se înec: buzele ei tremurau nervos. Se silia să- reţină lacrimile.

Bacalin îi prinse mâna, o du buze şi o sărută îndelung. Nataşa îl s pe frunte şi, fără a dîce un cuvînt, odaie.

Bacalin nicî n'avu timp să p la ea, nu putu să-i vadă trăsurile fe mase înlemnit sub farmecul ne- sărutării de adio. Simţia, că p care sărutare a fost binecuvîntat. F fericit, când eşi la stradă, cum simţit nicî-odat în viaţa lui.

Aurel Măgălaru. Gregoriu Maier.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Pagini din istoria războiului slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Veririgen.)
(Urmare.)

Nataşa încetă de-a mai vorbi şi faţa i-o acoperi un nor de tristeţă. Se vede, că şi-a reamintit vre-o scenă durerôsă. Dăr, etă, că după câte-va momente ochii ei străluciră din nou — prezentul învinse amintirile trecutului.

— La plecare fost-ai pe la ai mei?

— Da, am fost... sunt sănătoşi cu şii, aşteptau scrisöre dela d-ta.

— Li-am trimis de aici trei scrisori, să-şi încă din drum, dăr tot mereu am fost

mată, că scrisorile nu ajung acasă.... primă, — adevărat e? nu scii? Dăr

ta, sunt abia şese săptămâni de când întelnit ultima dată! Mi-ar fi trecut

ând atunci aşă ceva? De altfel eu aveam un presemţ.

Cât pentru mine eu peste tot n'aveam nici o încredere, a fost înlocuit prin d-ntinut şi l'a făcut

at însă totuşi rezultate relativ mul

Şi scii, când m'am deşteptat? Numai atunci, când mătuşa d-tale mi-a spus, că ai plecat în Serbia... d-ta m'ai deşteptat la viaţă şi m'ai învăţat... Eram dator a-ţi spune această...

Nataşa roşi audînd aceste cuvinte, ea nu roşi însă pentru întâia oră. Se ruşina şi se bucura, şi în acelaşi timp îi venia să plîngă. Privea la Bacalin şi-l află om cu totul nou, cum nu-l văduse înainte de asta. Acum simţea o bucurie mare, că îl cunoşcea. Ea, care nicî-odată nu se gândea mult la un răspuns, care tot-deuna era curajoasă şi sinceră, acum nu sciea, ce să dîcă şi tot mai mult roşi, ca un copil în perplexitate şi cuprins de-o mare bucurie.

— N'am nicî un merit în privinţa aceasta, dîse ea reculegîndu-se în fine... D-ta aveai nevoie de un impuls.

Bacalin făcu o mişcare mult însemnătoare. I-ar fi plăcut să-i spună totul, să-i spună c'o iubesc, cum n'a iubit nicî-odată şi pe nimeni în viaţa lui; că această iubire l'a scăpat de mörtea morală desevărsită, că el îi dedică ei întregă viaţa şi întreg sufletul său. I-a spus c'ölo pe loc, însă

at

Ce va fi de el, decă Nataşa nu va face decât să se mire de această neaşteptată şi prematură mărturisire?! Ce va fi de el, decă ea îl va întrerupe şi va afla tot lucrul ridicul şi hăbucosc? Şi ore avé el vr'un drept, vr'o basă spre a-se pute aştepta la alt-ceva, şi ore ce l'ar fi făcut să conchidă, că ar primi răspunsul ce-l doreşte?! Dăr ce?!... subscrie-ţi mörtea că încă irevocabil?! Ce va face, în cas că i-se va lua ori-ce speranţă? Nu, de o miie de ori nu!

Gândirile acestea îl făcură să intrerupă firul conversaţiei şi să începă a vorbi de lucruri indiferente. Liniştindu-se, Nataşa începü să istorisescă, ce a adus-o la Belgrad.

Sosise timpul să se despartă. Nataşa fusese deja chîamată. Bacalin vădă, că e lipsă de ea, că este aşteptată.

— Rămâi cu Dumneşeu, Alexiwna Natalia! — dîse el în fine reculegîndu-se. Inainte de plecarea noastră de aici, abia ne vom mai pute vedé.

— Abia! Avem atăta de lucru, încât nu sciu, de-l vom termină. —

ne însă

„Narodni Listy“ spune, că comisiunea mentară a dreptei a ținut o ședință are a hotărât, ca față de noul guvern bserve deocamdată atitudine binevoitoare. Javorsky a declarat, că guvernul are program foarte scurt: de-a face capabil crare „Reichsrath“-ul și de a guverna d constituțional. Decă acesta nu-i va le, atunci va guverna altfel.

Din afară.

Raporturile încordate dintre Spania și e-Unite ale Americii nu s'au îmbunătățit de loc. Dimpotrivă s'ar pără, că ces-insulei Cuba va da încă mult de diplomației.

Lui „Newyork Herald“ i-se anunță Washington, că bănuiala Spaniei, că ea susține răscolă din insula Cuba, iritat așa de mult pe americanii, încât estia nu mai vor să scie de o aplanare conflictului pe cale pacifică. Se dice iar, că președintele Mac-Kinley are intenția de-a propune proclamarea independenței insulei Cuba.

Tot acel diar publică o altă scire sensațională despre o convorbire a președintelui Mac-Kinley cu ambasadorul engles din Washington Panucefote. Mac-Kinley se fi declarat, că îndată ce se va regula afacerea nații de război „Maine“, care, nu se scie încă din ce cauză a fost aruncată în aer, America va cere independența insulei în schimbul unei rescumpărări în sumă de 750 milioane, care sumă ar fi să se plătească Spaniei. Decă Spania n'ar primi această propunere, Statele-Unite ale Americii vor recunoșce independența insulei și cu prețul unui război.

Tot „Newyork Herald“ are scirea, că între Anglia, Japonia și Statele-Unite s'ar încheiat un fel de triplă alianță.

Nu mai puțin rău stau lucrurile între Rusia și Anglia din cauza pretenziunilor, ce ridică imperiul moscovit față de Bulgaria. „Agenția Reuter“ i-se comunică din Berlin, că în ziua de 15 febr. s'ar ridicat protest contra guvernului rusiei, motivându-se că astfel de pas ar turba echilibrul în Orient. Guvernul rusiei a că nu-i în stare a se apăra de asemenea pretenziunii.

Ne-am vădit „Fr Zeitung“ i-se comunică că Comol, că Turcia a ajuns la un acord înosit și foarte strimtorată. Am eu să se constată dintr-un cerut că Pălatăscă Rusiei a contopit din despăgubirea războiului.

M de esterne Teyfik-pașa ambasadorul rusesc Sinovskiy, care având în vedere situația financiară a Turciei, se renunțe la pretenziunea că Turcia să plătească suma restantă de la despăgubirea războiului din 1878. Sinovskiy însă a refuzat această cerere, declarând, că Turcia a răsturnat bunăvoința și paciența Rusiei prin atitudine nealeală. Ambasadorul rusesc a declarat, că la cas când Turcia n'ar cede justelor pretenziunii de Rusiei, va fi înțeles o notă Porței, în care Rusia, în numele relei voințe a Turciei, va pretinde să plătească restul de 1 milion și jumătate și va fi asigurată de asigurare a sumei ce-i datorată statului otoman.

Din Camera română.

— Interpeleția d-lui Fleva. —

Ședința de Sâmbătă, 28 Febr. v. a avut un deosebit interes prin interpelețarea d-lui Nicolae Fleva în ședința politică generală a cabinetului, care interpelețare s'au asociat și cu grupul liberal-aurelianist. Numai deputații s'au prezentat în număr complet, dăr și publicul asistat a fost foarte numeros. Tribunele erau pline. După unele formalități, d-l N. Ceaur-Aslan a anunțat că d-l Fleva va interpela guvernul în Kalocsa.

de cărbuni din Westfalia ministrului lucrărilor publice, s'a intrat în ordinea zilei, primind cuvântul d-l N. Fleva pentru a-și desvolta interpelețarea sa.

D-l N. Fleva dice, că se simte foarte emoționat, vădând primejdia, ce amenință partidul, principiile, ideile liberale. Ne aflăm, dice, în fața unei stăpâniri de fapt, er nu în fața unui guvern de drept. Nu pôte exista un guvern liberal fără liberalism, și actualul guvern liberal e un guvern anti-liberal. S'a hotărât să lase la o parte răbdarea și a început campania, căci, dice d-l Fleva, „decă am avut curajul să lupt în potruva gigantului Ion Brătianu, cum n'ași lupta contra piticului de pe banca ministerială?“ (Sgomot și vociferări în sinul majorității; se tropăie din picioare.)

Filipoiu: Pitic, pitic, dăr e mare!

N. Fleva: Mare între piticii! (Aplause în partea Fleviștilor și Aurelianiștilor. Sgomot pe băncile majorității.)

N. Fleva continuă a vorbi despre organizația partidului liberal. Congresul liberal dela Iași s'a ocupat cu programul partidului. Dăr unde e acest program? Nu vede nici un program.

Spune, că nu scie, de unde și-a luat d-l Sturdza titlul de șef al partidului, căci n'a fost ales șef al partidului, ci ca unul dintre cei mai bătrâni, a fost proclamat de președinte al comitetului executiv. La 1895, când Regele a făcut apel la partidul liberal, d-l Sturdza a consultat comitetul executiv asupra formării cabinetului. Atunci d-l Sturdza slăvea acest comitet, cum a venit însă la putere, l'a nesocotit și distrus chiar.

Arată apoi, că la început guvernul a comis atâtea greșeli, încât a trebuit să cadă după scurt timp. Cabinetul Aurelian a moștenit situațiunea incurcată, dăr îndată ce a descurcat-o, au început să se țese intrigile. D-l Aurelian s'a retras, ca să înlesnască concentrarea, dăr etă concentrarea d-lui Sturdza. (Aplause pe băncile Fleviștilor și Aurelianiștilor.) În continuarea cuvântării sale, d-l Fleva afirmă, că primul ministru a călcat angajamentele luate și își bate joc de opinia publică. Revenind apoi asupra programului liberal dela 1892, se ocupă de acele puncte, cari vorbesc de o imediată realizare. Au trecut trei primăveri și nu se vede nimic.

Privitor la cestiunea națională d-nul Fleva dice: Unul dintre marile puncte ale programului este cestiunea națională. Ce ai făcut d-le prim-ministru cu această măreță cestiune? Voi răspunde eu: *In Macedonia avem pe un Apostol Mărgărit; er în Transilvania decorarea lui Jecsenszky* (Aplause furtive).

Ședința se continuă.

SCIRILE ZILEI.

— 2 (14) Martie.

Reuniunea femeilor române din Blăși. După cum comunică „Unirea“, și-a ținut adunarea generală Duminecă în 6 Martie n., luând parte la adunare și Escelența Sa Metropolitană Mihalyi. S'a constatat, că Reuniunea, al căreia scop este ajutorarea fetițelor sêrace dela școla din Blăși, a realizat anul trecut un venit de 861 fl., din cari s'au împărțit fetițelor ca ajutoare 200 fl. Pentru anul curent sunt luate în budget 11 ajutoare în sumă de 300 fl.

„Serbătorea libertății și naționalității“.

Sub titlul acesta publică „Esti Ujság“ dela 12 Martie următoarele notime: „Este lucru cunoscut, că nu numai Românii din Bucuresci și din Ardeal, ci și ascultătorii români dela universitățile din Budapeșta, Viena și München se pregătesc cu mare aparat pentru serbarea zilei de 15 Mai, prin arangerea căreia vor să îndrepteze ochii străinătății asupra lor. Deja de timp îndelungat Grăbișteanu și Liga trimit din Bucuresci scrisori și tipărituri în număr nespus de mare, în cari provocă pe Românii din Ardeal și Bănat, ca la această serbare să se prezente cât mai mulți la Blăși, fiind-că acea zi va duce la victorie și cauza lor dreptă. Provocă mai departe pe

tote foile românești, se fac propagandă pentru serbare. Conducătorii români se vor aduna la 18 Martie într-o conferență la Sibiu, unde vor stabili, că ce atitudine se ia la serbarea, ce se va ține în Blăși“. Fôia ungarăscă spune mai departe, că i-a succes a arunca o privire și în „viața casnică“ a universitarilor români, cari cu toate că se pregătesc în „cea mai mare taină“ pentru memorabilia și, totuși a putut să cetască un exemplar din apelul ce li-s'a trimis societăților „România“ din München și „România Jună“ din Viena, din care a aflat „multe de toate“. Mai spune „Esti Ujság“, că în legătură cu serbarea visată de ea, se vor arangea și în Bucuresci și Iași demonstrațiuni antimagiare. — Evident, că toate aceste sciri ale fôiei șoviniste sunt luate din vânt. Dăr scornirea lor mai are și o altă parte: partea, care ne arată tendința de-a denunța mereu și fără întreprupere pe Românii. Iși uită dăr pressa maghiară, că în aceste zile de mare serbări, ce le arangază Ungurii în totă țera, e mai mult decât imoral și detestabil a-și umple colonele cu scornituri mincinoase asupra unor lucruri despre cari nu pot aduce nici cea mai mică dovadă?

Instituția juriilor în Rusia. În fôia rusăscă „Regierungsbote“ s'a publicat un ucuz al Țarului, care ordonă, ca în guvernamentele Oloneț, Astrahan, Orenburg și Ufu să fiă introduse curțile cu jurați și sistemul administrativ-justițiar de sub Alexandru II. De-odată cu publicarea acestui ucuz, ministrul de justiție face cunoscut, că amintitele patru guvernamente vor primi cât de curând și constituție provincială. Se dice, că Țarul Nicolae II va estinde regimul liberal asupra întregii Rusii europene. Foile rusesci își exprimă bucuria pentru introducerea acestor reforme salutare.

De-ale „Kulturgylet“-ului. Din Clușă se scrie, că alaltăieri d. a. comitetul central al „Kulturgylet“-ului a ținut ședință sub președinția lui Beldi Akos. Președintele a raportat, că episcopul romano-catolic din Alba-Iulia, contele Gustav Majlath a intrat în șirul membrilor fondatori cu 500 fl., er Deak Lukacs, care a decedat în Zenta, a lăsat societății o avere imobilă în valoare de 10,000 fl. Avereă întregă a „Kulturgylet“-ului este de 1,227,000 fl. Comitetul a decis, în fine, să infițeze în Blăși un nou „Kisdedovo“.

Două dueluri. În Budapeșta s'au întâmplat săptămăna trecută două dueluri între „patrioți“. Unul între fișpanul Szalavszky și deputatul opozițional Ivanka, altul între conții Bethlen Balázs și Klebelsberg Zdenko. Duelul prim s'a petrecut în casarma arhiducelui Iosif. Pricina lui a fost un discurs ce l'a ținut Ivanka în cameră, atacând vehement pe fișpanul Szalavszky. Adversarii s'au ales pistolul. Cel dintăiu a descărcat Szalavszky, dăr n'a nimerit. După această a descărcat Ivanka. Glonțul acestuia a găurit pantalonul dela piciorul drept al fișpanului, și a pătruns în fluierul piciorului stâng aprôpe de genunchi. Medicii au constatat, că glonțul a pătruns adênc în os. — Al doilea duel s'a întâmplat în sala de scrimă Fodor-Rákossy. Arma alêsă a fost sabia. Contele Klebelsberg a primit două tăieturi adênci la piept, er contele Bethlen numai o mică tăietură la umăr. În amândouă casurile adversarii nu s'au împăcat.

Fômete în Croația. Recolta slabă din anul trecut a provocat și în Croația stări triste. Poporațiunea e amenințată cu cea mai cumplită miserie. Din Agram se anunță, că fômetea ia proporțiuni mari în toate părțile țerii. Mulți țerani economii își demolă casele și vând lemnele edificiilor, pentru bucate și bani, ca să înfrunte fômea. S'a constatat oficios un cas de môrte prin fôme.

Contele Emeric Sechenyi jun., fost ambasador austro-ungar la Berlin, a răposat Vineri în palatul său din Budapeșta, în vârsta de 73 ani. Dăr răposatul a lăsat după sine un mare nume deosebit.

condolențe dela monarchul nostru și dela împăratul Germaniei.

Regele Belgiei în Viena. Din Bruxelles se telegrafază, că regele Leopold al Belgiei și principesa Clementina vor sosi la finea lui Martie la Viena. Această călătorie se aduce în legătură cu nisce diferențe familiare de natură discretă, invitate între principele Ferdinand de Coburg și între soția lui principesa Luisa.

Catastrofe pe mare. Din Fiume se anunță, că în Italia au băntuit zilele trecute mari vifore. O mulțime de năi au avut nenorociri pe mare. Multe vieți omenești s'au stins și averi mari s'au pierdut în furia valurilor. Intre Catania și Messina s'a cufundat naia „Autoinetta“. Căpitanul Sersa și matelotul Paragalli s'au pustiit împreună cu naia.

Scire teatrale. Cielul de reprezentațiuni teatrale, ce se vor da aici sub direcțiunea Leo Bauer, va consta din 20 piese, atât opere cât și operette din cele mai noue, între cari amintim: „Enoch Arden“ operă de Raimann, „Waldmeister“ operă de Strauss, „Wunderknabe“ operă de Taund, „Karlsschülerin“ operă de Weinberger, „Cavaleria rusticana“ operă de Mascagni, „Heimchen am Herd“ operă de Goldmark, „Modell“, „Dona Juanitta“, „Leichte Cavallerie“, operete de Suppé, „Zigeunerbaron“, „Fledermans“, „Nacht in Venedig“, operete de Strauss, „Rip-Rip“ de Planquette ș. a.

„Moda Ilustrată“ se numesce cel mai nou diar de modă, care apare în Bucuresci în fie-care Sâmbătă. Acest diar, foarte variat și bine redigiat, conține afară de o mulțime de ilustrațiuni, cari reprezintă cele mai noue mode atât la pălării, jachete, bluse, diferite rochi pentru totă etatea precum și lucruri de mână, chiar și tipare de mărime naturală, ce se adaugă gratuit la fie-care număr. Afară de această Moda Ilustrată mai conține și o parte diaristică-literară, în care se ofere abonentei, pe lângă articuli beletristici, și tratate instructive-practice. Acest diar se pôte abona la Redacția din Pasagiul Maca Bucuresci și costă pentru România 10 lei, er pentru străinătate 13 lei la an.

Petrecerea oficerilor. Serata la Rcnacher, aranjată Sâmbăta sêra de Casir oficerilor din loc, a fost cercetată de u public foarte numeros, cum arare-orii s'au vădut. Fără indoelă a contribuit la acés și împrejurarea, că de astă-dată au lu parte la petrecere și oșpetii români mîtari dela Ploesci. Producțiunea a la Rcnacher s'a început după 9 ore sêra. Programul a fost ales și variat. El fû introdus cu-o uvertură din opera „Mignon“ escelent executată de musica regimentului de infant. din loc. D-na Kroner a cântat apoi câte-va cântece, între cari două compuse de Edgar Kroner după frumoșele poezii germane de Carmen Sylva „Die Bitte“ și „Dimbovitza“. Compozițiunile sunt reușite, er d-na Kroner a cântat admirabil c'un sopran clar și plăcut și cu multă pricepere și artă. Mai ales cântecul „Dimbovitza“, cu accentele lui duișe, în parte melancolice, a fost viu aplaudat, er cântăreța mult distinsă de public.

A urmat la p. 3. un solo la pian: „Impromptu“ Nr 2 de Schubert, executat cu multă desteritate și pëtrundere de gențila d-sôra Stefania Fedra, fiica d-lui general comandant al garnisonei. Tînăra concertistă a fost viu și sgomotos aplaudată.

Voluntarul Malcher a executat cu multă dibăcie pe violină „Souvenir de Moscou“ de Wieniavsky.

D-sôra Heshaimer s'a distins cu jocul și cu cântarea sa vie în două numere din program.

A urmat apoi o piesă de concert umoristică executată de orchestră și câte-va cântări umoristice, cuplete și duete; în acestea din urmă au escelat locotenenții Milani și Doms. Locotenentul Stuhlreiter a caricat fonograful, și subloc. Nebowitzky a cântat pe desenatorul cu celeritate.

Esecutarea promptă.

Programa s'a încheiat prin jocul celor 5 surori „the five sisters Barissons“, care a produs mult haz și în care au escelat cinci locotenenți tineri, cari nu se pot mândri încă cu podoba mustăților.

Producțiunea s'a terminat după 12 ore, când a urmat și o pauză, în care mare parte din public și oficerii cu oșpeții din Ploesci s'au retras în saloanele de mâncare.

Pe la ora 1 s'a început dansul, care a fost animat și a durat până târziu spre ziua.

Oficerii români dela Ploesci s'au reîntors acasă cu trenul accelerat de ieri, după ce până la amăzi au vizitat casarmele militare și au asistat la un mic concert improvisat de orgă, ce s'a dat în biserica evanghelică de prof. Lassel.

Amănunte dela înmormântarea lui Cavallotti. Se anunță din Milan, că în Martie n. a sosit acolo trenul accelerat, cu rămășițele mortuare ale lui Cavallotti, venind din Roma împreună cu 25 deputați, parte din ei reprezentau camera și senatul italian, parte erau amici de-ai răposatului. La gara din Milan era o sală îmbrăcată în doliu.

Cortegiul a trecut prin oraș și a ajuns în cimiter la 12 ore. Tote prăvăliile, cafenelele etc. erau închise, toate balcoanele, ferestrele și coperișele caselor erau îndesate de lume. Au fost peste 20.000 persoane, cari au luat parte la înmormântare. În oraș multe dame îmbrăcate în doliu au predat buchete de flori. Lângă cosciug erau 20 de trăsuri pline de cununii din toate părțile Italiei și Franciei.

Cosciugul s'a așezat pe un grandios Catafalco în cimiter și acolo a vorbit primarul din Milan *Vigoni*, aducând aminte vorbele spuse de Cavallotti pentru monumentul lui Garibaldi în Milan. La încheiere dișe, că cultul lui Cavallotti va fi tot-deuna viu pentru aceia, cari ca și Cavallotti au făcut patria mare.

Mussi dișe, că nu numai Italia, ci totă Europa plânge pe Felice Cavallotti, care a fost apărătorul înfăcărat al justiției, moralei și libertății.

Caldesi, în numele stângei extreme dișe, că mormântul lui Felice Cavallotti va fi un far luminos al patriei italiene. Colajanni dișe: nu vorbirii trebuie, ci proteste contra sceleratei barbarii a duelului. — Au mai vorbit și alți mulți deputați și notabili.

Pe cosciug era pusă cămașa roșie a legiunii Garibaldiene, fiind-că el în diferite bătăi a luat parte ca erou pentru patria sa și nici-odată n'a vrut să primescă decorațiuni și oficii înalte.

Atât în Roma, cât și în Milan se va numi câte-o stradă cu numele lui Cavallotti. În Milan s'a pornit o subscripțiune pentru ridicarea unui monument în memoria lui. S'au subscris deja mai multe decât de mii de lire italiene. Vre-o 300 de deputați și senatori, precum și consiliul municipal din Paris, au trimis depeși de condolență la Roma și Milan.

Francesul Labusquiere a diș, că Cavallotti a fost un susținător fidel al Franciei și Italiei. Consiliul municipal din Paris a aprobat propunerea lui Bose de-a se numi o stradă „Felice Cavallotti“.

Din Veneția se vestesce, că contele Macola de-acolo, adversarul lui Cavallotti, s'ar fi sinucis cu revolverul.

Reuniunea româna de gimnastică și cântări din Brașov.

Eri s'a ținut în sala de desemn a școlilor române din loc adunarea generală a Reuniunii de gimnastică și cântări din Brașov.

Președintele reuniunii d-l *George Chelariu* în discursul său de deschidere făcu o reprivire asupra activității din trecut a acestei Reuniuni, arătând, că anul expirat, deși nu pôte fi numărat între cei mai productivi pentru Reuniune, a dat însă totuși rezultate relativ mul-

tămitore. În termin mediu, Reuniunea dela înființarea sa și până azi a dat trei producțiuni la an. Anul trecut a arangiat două conveniri colegiale și o excursiune (la Zărnești) toate fiind împreunate cu producțiuni bine succese. Președintele indică apoi programul acțiunii pentru viitor. Având în vedere progresul timpului și așteptările publicului azi mult mai pretențios ca în trecut, vom stărui, dișe, ca convenirile din punct de vedere al muzicii să întrunescă atributele unui concert; vom arangia excursiuni musicale câte 2—3 la an, dintre cari cel puțin una să înlocuască o convenire, luând parte la ea corporativ toți membri etc.

Vorbirea președintelui a făcut o bună impresiă asupra membrilor prezenți și a fost urmată de vii urări de „să trăiască“ din partea acestora.

S'a cetit după acesta raportul despre activitatea comitetului dela ultima adunare încoco. În raport se accentuează mai ales excursiunea arangiată la Zărnești și succesele acesteia; apoi cele două conveniri colegiale și amabilul concurs, ce l'au dat la acele conveniri d-l avocat Dr. Eugen Lemeni și alți trei domni (Sași) prin quartetul de instrumente. Comitetul se plânge tot-odată în raport contra indiferentismului membrilor, care s'a manifestat mai ales de astă-tornă încoco, prin cercetarea de tot prea slabă a probelor de cântări. Acesta a și fost cauza, că convenirea proiectată pentru carnevalul expirat nu s'a putut ține.

A urmat raportul cassei, cetit prin d-l casar Iosif *Moldovan*. Din acest raport am aflat, că averea Reuniunii în bani gata e 1649 fl. 45 cr., ér averea totală 2328 fl. 99 cr. Eșirile anului trecut: 585 fl. 46 cr.; intrările însă au întrecut cheltuielile aproximativ cu vre-o sută flor.

Reuniunea are 42 membrii activi cu taxe anuale de câte 3 fl. și 79 protegători cu taxe de câte 5 fl.

Comisia însărcinată cu revidarea socotelilor a raportat prin d-l prof. Ios. Maxim, că a aflat socotelile în cea mai bună ordine.

Desbătându-se punct de punct raportul comitetului, mai mulți dintre membri luară cuvântul.

La punctul, în care comitetul face amintire de sprijinul binevoitor, ce-l întâmpină Reuniunea din partea „Gazetei Transilvaniei“, d-l adv. *Lengeru*, relevând multele servicii, ce le-a adus numitul diș Reuniunii dela înființarea ei până azi, propune a se nota multămită protocolară d-lui Dr. A. Mureșianu. D-l profesor Iosif *Maxim* din aceleași considerațiuni, propune ca d-l Dr. A. Mureșianu să fiă ales membru onorar al Reuniunii. D-l *Lengeru* se alătură la această propunere, care apoi s'a și primit unanim.

Pasagiul din raportul comitetului, în care se amintesce moartea prea timpuriă a mult regretatei și valoroșei membre active a Reuniunii, d-na *Hareti Nemeș*, a fost ascultat cu emoțiune. Membrii adunării și-au exprimat condolența prin sculare.

La punctul, prin care se constată, că secțiunea de gimnastică a Reuniunii n'a dat nici un semn de viață, luă erăși cuvântul d-l I. *Lengeru*. D-sa arată, că e o cestiune de onore pentru noi, ca secțiunea de gimnastică să nu fiă neglijată. Face un călduros apel la tinerime, ca să nu lase nereactivată această secțiă. Membrii „Casinei Române“, dișe, sunt recrutați azi în majoritate din tineri, din gimnastici. Pentru ce ore n'ar puté aceștia să jertfescă 1—2 ore la săptămână pentru gimnastică? D-l A. Vlaicu spune, că dacă n'ar fi taxa de 3 fl. mulți ar merge la gimnastică și dintre tinerii sodali. S'a lăsat în fine în grija comitetului, ca să caute pe cât se pôte a reactiva și secțiunea de gimnastică.

S'a reales comitetul pentru noul an administrativ în persoanele aceluorși domni, cari au făcut parte din comitet și până acum, cu excepțiunea d-lui *Murăroiu*, care rugându-se să fiă înlocuit dela postul de secretar, a fost înlocuit prin d-l profesor *Vătășianu*.

Amintim, în fine, că în vederea regretabilei împrejurări, că adunarea, deși convocată pentru a doua oră, a fost slab cercetată, d-l Pant. *Dima*, dirigentul corului Reuniunii, a făcut propunere, ca în viitor adunările generale să se țină deodată cu probele de cântări așa ca să ia parte și damele. Propunerea s'a predat comitetului pentru eventuală executare.

14 și 15 Martie 1848.

Isbuoarea revoluțiunii în Europa apusenă află Ungaria și Transilvania în cea mai mare fierbere a spiritelor. Dieta ungarăscă din Pojun, care luca în spiritul partidei revoluționare a lui *Kossuth*, deja din primele zile ale anului memorabil răsună de pretensiunile cele escentrice ale maghiarismului violent și toate desbaterile ei din lunile Ianuarie și Februarie au culminat în tendința barbară de-a estirpa naționalitatea Românilor și Slavilor din țările coronei ungare și prin maghiarizare a-le contopi cu ungurismul.

Revoluția din 24 Februarie din Paris, care proclamă libertatea și egalitatea, n'a convins cătuși de puțin pe *Kossuth* și partida lui, că a bătut césul egalității tuturor națiunilor și popoarelor subjugate, ci dinpo-trivă, sumeția îi orbise pe Unguri într'atâta, că li-se părú sosit momentul, când ungurismul va trebui să triumfeze pe deplin și când „patria cea mare maghiară și națiunea cea tare maghiară“ aveau să se creeze pe ruinele naționalității române și slave.

Deja în ședința dela 3 Martie *Ludovic Kossuth* provocă dieta ungarăscă din Pojun, să-și ridice politica „la înălțimea timpului“ și să se determine odată la „lucrări mărețe“. El propuse o adresă către împăratul *Ferdinand*, în care să se ceră între altele „formarea unui ministeriu ungaresc responsabil“. *Kossuth* își introdusese această propunere printr'un discurs fulminant, care făcu mare impresiune nu numai asupra conaționalilor săi unguri, ci și asupra Vienensilor.

Spiritele erau iritate la culme, când la 14 Martie ajunse în Pojun șirea despre revoluția dela 13 Martie din Viena și despre căderea lui *Metternich*. *Kossuth* se ridică atunci din nou și propuse dietei lucruri, cari în alte timpuri și în alte împrejurări ar fi trecut de-o „nebuniă“ și ar fi reclamat desbateri și discuțiuni lungi. A propus adevărat desființarea iobăgiei, purtarea comună a sarcinilor publice, ministeriu ungaresc responsabil ș. a.

Tote propunerile lui se primiră cu unanimitate. Chiar și conservativii unguri, strimtorați de puterea evenimentelor, n'au cutezat a-se opune, ci declarară și ei, că „să invoesc la tote nu numai cu abnegare de sine, ci chiar cu entusiasm“. Un singur om a cutezat să-și ridice vocea și să dișe, că nu scie „să se bucure, ori să se supere în fața dezvoltării evenimentelor“ — și acest singur om a fost *Stefan Szechenyi*. Mare tumult se produse în urma acestei mărturisiri pline de îngrijire, însă *Szechenyi* nu se spăriă de valorile esaltăre generale, ce băteau acum cu furia înspăimântătoare, ci continuându-și discursul dișe, că „Ungaria pôte să fiă fericită, dér se pôte și aceea, că luptându-se cu sine însa-și, să-și ajungă ora supremă“.

În aceeași ședință a dietei s'a hotărât ca în ziua următoare, 15 Martie, să plece o mare deputațiune la Viena și să așternă împăratului „cererile națiunii“, dér mai ales să facă tot posibilul a stôrce dela monarh formarea ministeriului ungaresc responsabil. Deputațiunea, care consta din vre-o 300 de Maghiari în frunte cu arhiducele palatin *Stefan*, dér al cărei suflet era *Ludovic Kossuth*, a și plecat la Viena, unde sosi în 15 Martie și fu întâmpinată cu mare entusiasm. Împăratul primi deputațiunea a doua zi în 16 Martie, condusă fiind de arhiducele *Stefan*, care să fi declarat, că „désul își va depune dignitatea de palatin, decât împăratul nu va încuviința

cererile Maghiarilor“. Acele cereri se și încuviințară îndată, palatinul a fost numit locțiitor regesc, ér *L. Batthanyi* ministru-președinte însărcinat cu formarea ministeriului.

Pe când *Kossuth* cu ai săi sosise la Viena în 15 Martie, partida și conaționalii lui de acasă arangează în acea zi o mare demonstrațiă în Peșta. Mai multe mii de ómeni, popor și studenți, proclamară libertatea țiparului și formulară următoarele 12 puncte, ca postulate ale națiunii maghiare: 1) Libertatea țiparului și desființarea censurei; 2) Ministeriu responsabil ungaresc; 3) Dietă anuală la Peșta; 4) Egalitate politică și religioasă; 5) Gardă națională, adevă armarea poporului, și depărtarea armatei străine; miliția să pună jurământ pe constituțiune; 6) Purtarea sarcinilor publice de către toți locuitorii; 7) Desființarea iobăgiei; 8) Jurii, adevă tribunale de cetățeni jurați; 9) Bancă națională ungarăscă; 10) Desființarea cancelariei și a locotenenței; 11) Liberarea condamnaților politici și 12) *Uniunea Transilvaniei cu Ungaria*.

După amăzi mișcarea luă proporțiuni tot mai mari. Câte-va mii de ómeni, agitați prin cuvântările lui *Petőfi* și *Vasvary*, se duseră și liberară pe prizonierii politici între cari se afla și renumitul Dr. și avocat român din Bănat *Eutimie Murgu*, care pe la anii 1845 făcu opozițiune sistemului de abuzuri și defraudări al funcționarilor municipali. El a fost arestat și închis în Peșta la 1845 sub pretext, că ar fi agitat poporul contra funcționarilor și ar fi uneltit contra unității țării.

Aceste sunt, pe scurt, după datele confirmate și de istoricii noștri, evenimentele zilelor de 14 și 15 Martie 1848.

Societatea Geografică Română

sub *Augusta Președință a Majestății Sale Regelui*.

Conform art. 13 din statutele Societății, în numele Comitetului subsemnat și au onore a convoca pe toți d-nii societari a-se întruni în Adunare generală obligatorie, la 7 (19), 8 (20) și 9 (21) Martie 1898, la 8 1/2 ore séra, în sala de ședințe a Senatului.

Ședințele vor fi presidate de M. S. Regele.

Programa lucrărilor:

Sâmbătă 7 (19) Martie 1898, ora 8 1/2 séra. 1) Raportul anual al d-lui Secretar General *G. I. Lahovari*. 2) D-l *Dimitrie A. Sturdza*: Asupra lucrărilor Comisiunii Europene a Dunărei. 3) D-l *Gr. I. Lahovari*: O călătorie a unui boier român în Europa, în anul 1770. 4) D-l *Const. Chiru*: O călătorie în Statele-Unite ale Americii de Nord, (cu proiecțiuni electrice).

Duminecă 8 (20) Martie 1898, ora 8 1/2 séra: 1) D-l *Gr. G. Tocilescu*: Un răspuns d-lui profesor *Ladislau Rethy* dela Budapesta. 2) D-l *St. Hepites*: Schimbatur-s'a clima la noi? 3) D-l *Ionescu-Gion*: Podul *Mogoșoiei*. 4) D-nul *Gr. Ștefănescu*: Fenomenele geologice din parcul *Yellowstown* în America, (cu proiecțiuni).

Luni 9 (21) Martie 1898, ora 8 1/2 séra: 1) D-l *M. Drăghiceanu*: Geologia în lucrările publice. 2) D-l *I. Novian*: Asupra culturai poporului norvegian. 3) D-l *P. I. Stroescu*: Evoluțiunea suprafeței pământului dela origina lui. 4) D-l *Const. Botea*: Excursiunile Congresului internațional de geologie în Rusia, (cu proiecțiuni). 5) Ședința intimă pentru chestiile administrative și fonciare ale Societății.

București, Februarie 1898.

Vice-Președinți: } *General G. Manu*.
} *General C. Barozai*.

Secretar General: *George I. Lahovari*.

NB. Tribunalele și lojile din sala Senatului sunt la dispoziția publicului, care ar dori să asiste la aceste conferințe.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu**.
Redactor responsabil: **Gregoriu Maier**.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4%	121.20
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	119.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.50
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	122.10
Bonuri rurale ungare 4%	97.20
Bonuri rurale croate-slavone	97.75
Imprum. ung. cu premii	159.50
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	142.—
Renta de argint austr.	102.40
Renta de hartie austr.	102.25
Renta de aur austr.	122.85
Losuri din 1860	143.50
Actii de-ale Banței austro-ungar.	925.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	379.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	362.15
Napoleonori	9.53
Marcii imperiale germane	58.77 1/2
London vista	120.45
Paris vista	47.57 1/2
Rente de corone austr. 4%	102.65
Note italiene.	45.10

Cursul pieței Brașov

Din 14 Martie 1898.

Banonota rom. Cump.	9.49	Vënd.	9.51
Argint român. Cump.	9.44	Vënd.	9.46
Napoleonori. Cump.	9.51	Vënd.	9.54
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble Rusesoi Cump.	126.75	Vënd.	127.75
Marcii germane Cump.	58.60	Vënd.	58.75
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	10.78
Sris. fonc. Albina 5%	101.—	Vënd.	102.—

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 9 Martie n. 1898.

Săminte	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 ohilgr.	
		dela	până
Grâu Bănățenesc	80	—	—
Grâu dela Tisa	79	—	—
Grâu de Pesta	80	—	—
Grâu de Alba-regala	80	—	—
Grâu de Bácska	80	—	—
Grâu ung. de nord	80	—	—
Grâu românesc	79	—	—

Săminte vechi ori nouă	soiul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 ohilgr.	
			dela	până
Săcară	nutreț	70—72	8.75	8.80
Orz	de vinars	60—62	6.50	6.80
Orz	de bere	62,64	7.—	7.50
Orz	"	64,66	8.—	9.50
Ovės	"	39,41	6.80	7.10
Cucuruz	bănăț.	75	—	—
Cucuruz	altă soi.	75	—	—
Cucuruz	"	—	—	—
Hirișcă	"	—	—	—

Produs div.	Soiul	Cursul	
		dela	până
Sem. de trif.	Luternă ungar.	48.—	52.—
"	transilvană	—	—
"	bănățenă	—	—
"	roșie	31.—	33.—
Oleu de rap.	rafinat duple	—	—
Oleu de in	"	—	—
Uns. de porc	dela Pesta	56.—	57.—
"	dela țără	—	—
Slănină	svântată	51.—	51.50
"	afumată	56.50	57.—
Sen	"	—	—
Prune	din Bosnia de buți	13.—	13.50
"	din Serbia în saci	13.50	14.—
Lictar	slavon nou	19.50	20.—
"	bănățenesc	18.—	18.50
Nuci	din Ungaria	—	—
Gogoși	unguresci	—	—
"	sărbesci	—	—
Miere	brută	—	—
"	galbină strecurată	—	—
Ceară	de Rosenau	—	—
Spirt	brut	—	—
"	Drojduțe de spirt	—	—

Nr. 4052—1898.

Publicațiune!

Referitoare la evaluarea și prescrierea dărei de apă pro 1898.

În legătura cu publicațiunea din 22 Decembre 1897 Nr. 20095, se aduce spre cunoștință publică, cum că conscrierea făcută spre scopul evaluării dărei de apă s'a finalizat și s'a statorit tot-deodată și catastrul caselor și conspectul evaluării dărei de apă.

Catastrul de case și acest conspect se află din 12 Martie până inclusive 19 Martie a. c. dela 8—12 ore înainte de pândă la oficiul orașenesc de dare spre examinare.

Eventualele reclamațiuni în contra catastrului și conspectului au de

a se așterne până în 3 Aprilie a. c. scripturistice și netimbrate oficiului orașenesc de dare, de-ore-ce reclamațiunile mai târziu esternute se resping.

De vreme ce în sensul §-lui 26 al statutului dărei de apă, această dare are de a se plăti după tarif a discrețion în rate anticipative de pătrar de an, de aceea darea acesta pentru primul și al doilea quartal al acestui an, are se se plătescă pe lângă evitarea consecințelor de execuțiune, în decursul a 8 zile după expirarea termenului de reclamare.

Darea de apă după hydrometru are tot în sensul §-lui 19 al statutului, de marî consumenți în rate lunare a se plăti, pe când la ceialalți în rate quartalice decursive.

Brașov, în 10 Martie 1898.

176,2—2.

Magistratul orașenesc.

Nr. 2742—1898.

Escriere de oferte.

Lucrările noiei clădirii a unui magazin de munițiune lângă locul cel nou al dărei la Țintă din partea miliției (sub stejerișul cel mare) preliminate cu 5125 fl. 85 cr.; mai departe construirea unei fântâni lângă acest magazin preliminată cu 573 fl. 60 cr. și în fine construirea unui parafulger pe magazinul de munițiune, preliminat cu 310 fl. se va da la oficiul orașenesc economic în 28 Martie a. c. înainte de prândă pe cale de oferte.

Ofertul se pôte estinde asupra tuturor 3 obiecte, totu-și amintindu-se separat, séu asupra fie-cărui din obiecte.

Reflectanții au de a așterne până la amintita oră la oficiul orașenesc economic, ofertele scripturistice, timbrate, sigilate și provădate cu vadiu de 5% în parale gata, séu în hirtii de preț. din suma preliminară, ofertul are se conțină mai departe amintirea în procente a scădământului în litere și cifre din suma preliminară; în fine dechierațiunea, că oferentului i sunt cunoscute condițiunile de edificare, planurile și preliminarile de spese și că se supune lor necondiționat

Condițiunile de oferte și acele contractuale, planurile și preliminarile de spese, se află la amintitul oficiu până la ziua pertractării de oferte în orele dela 8—12 înainte de prândă spre examinare.

Magistratul și rezervă drep-tul, de a transpune asupra unui séu mai multor oferenți acele 3 obiecte de oferte.

Brașov, 2 Martie 1898.

176,2—3.

Magistratul orașenesc.

Apa amară purgativă

„Francisc Iosif“

premiată cu 10 medalii de aur și în urmă singură premiată cu marca medalii milenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz Zsigmond analisând numita apă dice: „Apa amară purgativă „Francisc Iosif“ o întrebunțez totdeauna bucuros în casuri corăspundătoare, deorece efectul ei de obicei se presentă fără nici o apariție secundară neplăcută“.

Clușiu, August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.

Se capătă în tot locul.

5—10.132 Direcțiunea în Budapesta.

Nr. 1927—1897.

Concurs.

În urma provisionării castelanului din Braș și tot-deodată supraveghietor de pădurar de a II-a clasă, a devenit acest post vacant și se escrie prin acesta concurs.

Leafa: 300 fl anual. cuartir natural. 120 fl. pașal de drum și diete 24 metri lemne de fag, 40 fl. pașal de haine, folosința grădinei castelului și așa numitelor pământuri de castelan, la a căror vëndare folosința se rebonifică.

Reflectanții asupra acestui post au de a-și așterne la acest magistrat petițiunea timbrată și anume până în 21 Martie a. c. la 12 ore la prândă.

Cererea are se se provadă cu testimoniile școlare, cu documentele asupra praxei în pădurărit și serviciul de ajutor tehnic, asupra examenului de supraveghietor de pădurar, asupra moralității, mai departe

cu testimoniul physic-medical, cu atestatul de botez, cu documentul că e de națiune maghiară și în fine dechierațiunea, cumcă în cas când se vor vinde pământurile folosite de el, va abdice dela această folosință, rebonificându-i-se folosința.

Brașov, 28 Februarie 1898.

176,2—2

Magistratul orașenesc.

ANUNCIURI
(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrișei administrațiunii. În cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădământ, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Numai

pe omenii

tineri

ii interesă. Injecția Orientală a Dr. BOITON din Paris după întrebunțarea de câte-va zile lecușese și cele mai învechite suferinșe. Oleiu Santal și Balsam Copaive devine de prisos, de-orece aceste mijloce strică stomacul și nu vindecă bóla.

Prețul unei sticle BOITON Injecția 1 florin.

Deposit general pentru Ungaria:

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,

V. Grosse-Krennengasse Nr. 23. (Ecke Széchenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal: la farmacia Carl Schuster în Brașov.

Adresa pentru comande cu posta: Farmacia ZOLTAN Budapesta.

26—60

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Țergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURİ.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURİ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couvercle, in lotă mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURİ-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Țergul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.